

# АКТИВИЗАЦИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ – НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ И ПРОЦВЕТЕНИЯ СТРАНЫ

Одним из приоритетных направлений развития национальной инновационной системы Узбекистана является активизация инновационной деятельности предпринимательского сектора экономики, которая приведет к постоянному технологическому совершенствованию производства и появлению новых наукоемких отраслей.

Происходящие в Узбекистане социально-экономические преобразования требуют модернизации реального сектора с целью её максимального приспособления к реалиям общественной жизни. Важнейшим средством обновления и модернизации промышленности являются инновационные процессы, происходящие в сфере производства и реализации продукции и услуг.

Широкое внедрение современных технологий и научных достижений во все отрасли экономики играет важную роль в повышении объёмов производства импортозамещающей, экспортноориентированной продукции с высокой добавленной стоимостью. Формирование инновационной экономики предполагает активное внедрение достижений научно-технического прогресса, модернизацию технологии производства продукции, совершенствование организационно-экономических механизмов управления. Реализация этого процесса проявляется в масштабном применении технологий, распространении IT-технологий во все сферы жизнедеятельности общества, автоматизации и механизации производства, цифровизации экономики и т.д.

Современный опыт развития национальной инновационной системы показывает, что, независимо от национальных особенностей страны, тщательно продуманная государственными органами система мер по созданию инновационной деятельности и реструктуризации государственных институтов и связей между ними, как правило, оказывается гораздо более эффективной, чем прямое и косвенное субсидирование государством инновационной деятельности.

Сегодня Узбекистан стремится создать национальную инновационную систему, обеспечивающую эффективное осуществление инновационной деятельности всех участников инновационного процесса. Одним из приоритетных направлений развития национальной инновационной системы Узбекистана является активизация инновационной деятельности предпринимательского сектора экономики, которая приведет к постоянному технологическому совершенствованию производства и появлению новых наукоемких отраслей.

Узбекистан ставит перед собой амбициозные цели достижения высокого уровня производственных отношений и предусматривает переход к новой инновационной модели развития. Повышение экономического потенциала страны, выдвинутое в качестве стратегического направления дальнейшего развития производительных сил и достижения общественного прогресса, может быть обеспечено не только на базе новых инвестиционных вложений в экономику или создания новых предприятий и производств, но и путем рационального и эффективного использования всех имеющихся ресурсов – трудовых, материальных, финансовых, природных и т.д.

Изучение зарубежного опыта по формированию национальных инновационных систем показывает, что без участия государства реализовать инновационные программы в отраслях экономики невозможно. В процессе индустриального развития общества государство брало на себя подготовку кадров и создание соответствующей инфраструктуры. В условиях перехода к инновационной фазе оно берет на себя организацию и финансирование сектора экономики, который служит базисом взаимодействия науки, образования и бизнеса.

Республика Узбекистан располагает существенным сравнительным преимуществом, которое заключается в том, что достигнутое развитие отраслей с высокой добавленной стоимостью происходит не только за счет общего состояния технологии или промышленности, но и за счет наличия фактического качественного человеческого капитала. При надлежащей экономической и правовой поддержке государства существующий научный сектор способен осуществлять производство продукции, которое было бы выгодным и направлено на обеспечение экономической безопасности страны. Внедрение инновационных технологий в бизнес – это стратегическое решение,

которое способствует росту и развитию компании, гарантируя его стабильную работу с учётом вызовов, с которыми сталкивается всё мировое IT-сообщество.

Неотъемлемой частью осуществляемых в Узбекистане масштабных рыночных реформ является развитие и эффективное использование научно-технического потенциала страны с ориентацией научных исследований на конкретные потребности экономики и общества. В стране сформирована и укрепляется национальная система ускоренного создания и внедрения в реальное производство инновационных разработок ученых, ее механизм и инфраструктура. По свидетельству авторитетных международных финансовых институтов, Узбекистан входит в число наиболее динамично развивающихся государств мира. Сбалансированное развитие всех отраслей, осуществление программ по техническому и технологическому обновлению производства, его локализации, поддержка предпринимательства, рост привлекаемых в национальную экономику инвестиций, в том числе иностранных, создают прочный фундамент для постоянного увеличения объёмов и расширения ассортимента выпускаемой в стране импортозамещающей и экспортноориентированной продукции, востребованной на внутреннем и внешнем рынках.

В процессе интеграции науки и производства заинтересованы обе стороны. Производителям необходимы более передовые технологии, позволяющие выпускать конкурентоспособную продукцию с высокой добавленной стоимостью при одновременном снижении затрат на её производство. А учёные за счёт выполнения конкретных проектов по заказам отраслей и предприятий получают дополнительное финансирование для проведения новых исследований. При этом важным условием для привлечения частного сектора к инновационной деятельности является наличие финансовых и налоговых стимулов, привлекательных для участия предпринимательского сектора экономики в научно-технической и инновационной деятельности.

Прогрессивные темпы технологического прогресса обусловлены не только наличием определённой материально-технической базы, но и количественным составом и качественным состоянием человеческих ресурсов. В этой связи особую актуальность приобретают вопросы инвестирования человеческого развития с целью трансфор-



мации трудовых ресурсов общества в наиболее ценный капитал – человеческий.

Устойчивое человеческое развитие в современном мире невозможно в условиях ограниченного научно-инновационного потенциала, исходным базисом формирования которого выступает система высшего образования страны. В новом Узбекистане уделяется пристальное внимание стимулированию научно-исследовательской и инновационной деятельности, созданию эффективных механизмов внедрения научных и инновационных достижений в практику, организации при высших образовательных учреждениях и научно-исследовательских институтах научно-экспериментальных специализированных лабораторий, центров высоких технологий, технопарков.

Профессор Нодира ЗОКИРОВА.

## ЖЕНЕВСКИЕ КОНВЕНЦИИ ИЗДАНЫ НА УЗБЕКСКОМ ЯЗЫКЕ



Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека совместно с партнерами провел мероприятие, посвящённое 75-летию принятия Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним. Состоялась презентация издания международных документов на узбекском языке с использованием латинской графики.

Мероприятие организовано совместно с Посольством Швейцарской Конфедерации в Узбекистане и Региональным представительством Международного комитета Красного Креста по Центральной Азии. Издание текста Женевской конвенции и Дополнительных протоколов к ней на узбекском языке позволит расширить доступ к международным гуманитарным нормам, повысить правовую осведомленность среди специалистов, государственных служащих, академического сообщества и широкой общественности. Это

послужит укреплению правовой базы в области защиты прав человека и международного гуманитарного права в стране.

Как отметил директор Национального центра по правам человека Акмал Саидов, Узбекистан привержен основополагающим принципам международного права и неукоснительному соблюдению прав человека. Ратифицировав Женевские конвенции и их дополнительные протоколы, Узбекистан взял на себя обязательства по гармонизации их положений с национальной правовой системой, а также по осуществлению масштабной просветительской работы. В частности, акцент сделан на воспитании молодёжи как гаранта устойчивого будущего, распространении знаний о нормах гуманитарного права среди государственных институтов, правоохранительных структур и широкой общественности.

Глава представительства Международного комитета Красного Креста по Центральной Азии Биляна Милошевич подчеркнула в своей речи, что ратификация Женевских конвенций всеми государствами-членами ООН является убедительным свидетельством всеобщего признания необходимости установления чётких правил для ограничения разрушительного воздействия вооружённых конфликтов на человеческую жизнь. Милошевич отметила, что международное гуманитарное право продолжает адаптироваться к новым вызовам современных вооружённых конфликтов.

В мероприятии приняли участие более семидесяти человек, включая представителей профильных министерств и ведомств, парламента, неправительственных организаций, академического сообщества, дипломатического корпуса, международных организаций.

Джамалбек ЗАУРБЕКОВ.